



三冠三

亚,在刚结束的自由式滑雪空中技巧世界杯崇礼站上,徐梦桃、贾宗洋、齐广璞3位名将交出了一份平昌冬奥会前“模拟考”的高分答卷,也让雪迷对这个中国冬奥雪上运动的“王牌”项目充满期待。不过,空中技巧国家队能否在2个月后的平昌冬奥会上争金夺银,还要看临场发挥、风速等诸多因素,正所谓有实力也要天时地利。

有实力也要天时地利

——从崇礼世界杯赛展望平昌冬奥会中国空中技巧前景

1 细节方面还需要提高

与冰上项目相比,雪上项目一直是中国冬奥军团的短板。

而以灵活和技巧见长的自由式滑雪空中技巧有“雪上体操”之称,十分适合中国人,是我国最早开展的雪上运动之一。1998年徐囡囡在长野冬奥会上实现了中国雪上项目奥运奖牌零的突破,2006年韩晓鹏在都灵冬奥会上实现了金牌突破。

作为中国冬奥的优势项目,这些年空中技巧人才辈出,李妮娜、刘忠庆、徐梦桃、贾宗洋、齐广璞等名将耳熟能详。尽管世锦赛、世界杯冠军拿了不少,但自韩晓鹏后,温哥华、索契冬奥会中国空中技巧队作为夺冠热门,总是遗憾地与金牌失之交臂。

“最后的成绩不光要看实力,还要看场地风速、雪质等客观因素。这次比赛天气冷风又大,影响了发挥。”齐广璞说。在崇礼站的男子项目决赛中,这位索契第四名、两届世锦赛冠军得主拿出难度系数达到4.525的看家动作,但因侧风大落地失误,无缘前三。

在第二天的比赛中,齐广璞总结教训获得男子个人赛亚军。“奥运冠军的高难度动作我之前也做出来了,只不过出现失误。今年夏天我进行了针对性训练,更熟练了,我还要不断完善自己,尤其是临场应变能力,对起跳、空中动作调整等细节需要再提高。”

2 作好冬奥会最后的备战

此次崇礼站比赛,中国自由式滑雪空中技巧国家队12名主力队员悉数参加,已经拿到的8个冬奥会参赛资格(4男4女),最终名单也将从这12人中确定。

国家队人才结构比较合理,老中青搭配。温哥华冬奥会男子季军刘忠庆,女队的老将张鑫因年龄原因状态不如当年,更多在精神上激励队友。其他年轻队员“翅膀还不够硬”,目标主要是2022年北京冬奥会,最有机会争夺平昌冬奥奖牌的,还是徐梦桃、贾宗洋、齐广璞三人。

职业大满贯只差奥运金牌的徐梦桃,此次获得2个亚军,这位索契冬奥会银牌得主在2016年冬奥会上受重伤,远离赛场近1年。1990年出生的“桃子”目前恢复较好,这让她对金牌的渴求十分强烈,“在阿尔山练了1个月,我就只摔了6次。平昌冬奥会上,我的优势还在于不仅能上3周跳,2周跳的难度也有竞争力。”

相比之下,男队比女队实力稍强,贾宗洋和齐广璞构成了夺牌的双保险,其中贾宗洋这次连夺男子项目和个人赛两个冠军。另外,这次比赛国际知名选手基本到场,贾宗洋和齐广璞均表示,和4年前相比,对手实力都有了很大提升,白俄罗斯、加拿大、美国、俄罗斯都是中国队的竞争对手,冬奥赛场的竞争会更加激烈。

结束了崇礼站争夺后,自由式滑雪空中技巧国家队还将参加2站世界杯赛进行最后的备战,保障安全、调整心态对中国健儿尤为重要。“接下来莫斯科站的比赛,我们一队就不过去了,美国盐湖城和普莱西德湖的比赛再去,期间我们的计划就是刻苦训练,争取大家都能够安全站在平昌冬奥会的赛场上。”徐梦桃说。

3 最有望冲金的雪上项目

中国代表团迄今12枚冬奥会金牌中,冰上项目贡献了11枚,惟一雪上金牌来自都灵冬奥会男子空中技巧的韩晓鹏。空中技巧也是中国代表团在冬奥会上雪上项目的最大夺金点,累计已拿到1金4银3铜。

平昌冬奥会,中国空中技巧队顺利拿到了全额参赛席位,不过具体名单尚未确定。之前很长一段时间,男队有齐广璞,女队有徐梦桃,这是中国队的领军人物。而崇礼世界杯,贾宗洋神奇复苏,也为中国队在平昌的夺金点增加了双保险。

温哥华冬奥会银牌得主李妮娜也非常看好中国队在平昌的前景,“我们空中技巧有个定律,基本上都是在第3次参加奥运会时出成绩,平昌刚好是他们的第3次,正是最成熟的阶段,相信只要他们自己不出现失误,夺金希望还是很大的。”(周凯)



贾宗洋:

提升备战冬奥自信心

据新华社电 贾宗洋表示,此次夺冠大大提升了备战冬奥会的自信心。

这次久违的冠军让贾宗洋松了一口气,他说,自2012-2013赛季后已经很长时间没有站上冠军领奖台了,“前几个赛季各项比赛都出现了失误,在冬奥会临近的时候拿到世界杯分站赛的冠军,这对我来说是很大的帮助,也让我备战冬奥的自信心大大提升。”

面对赛场上的大风,贾宗洋表示,教练团队适时作出了战术调整,自己在技术动作上也表现满意,“这个赛季开局不错,我会尽全力打好接下来的比赛,把最好的一面展现在冬奥赛场上。本站世界杯主要对手都来了,他们水平提升很快,至于平昌冬奥会的目标,先进决赛再说吧”。

1991年出生的贾宗洋是中国自由式滑雪空中技巧的绝对主力,在2014年索契冬奥会上夺得铜牌。队友齐广璞和他实力相当,有望在平昌冬奥会上冲击男子项目的金牌。

徐梦桃:

已经为奥运会做好了准备

据新华社电 对于自己本次比赛中的表现,徐梦桃表示满意,“我觉得稳定性越来越好了,前一段时间也成功恢复了受伤前三周台的最高难度,我已经为平昌冬奥会做好了准备。”

2014年索契冬奥会上,徐梦桃与金牌擦肩而过,收获银牌。新的冬奥周期,徐梦桃训练依然刻苦,可惜2016年的全国冬奥会上,她在挑战向后翻腾三周失败后重重摔倒在地,造成右腿前十字交叉韧带断裂。这是她职业生涯到目前为止最严重的一次伤病,导致远离赛场接近一年。

“这孩子的恢复还可以。对她来说该拿的冠军都拿了,就剩下冬奥会金牌了。她也跟我们说了,为了平昌冬奥会拼了,我和她妈妈不会去平昌,怕给她压力。”徐梦桃的父亲徐学君说道。

此外,徐梦桃还许下了2022年的冬奥梦想。“北京冬奥会会徽冬梦特别好看,我的名字里也有梦字,这次又是第一次来到2022年冬奥会场地比赛,这些都让我非常期待自己能站在2022年的赛场上。”徐梦桃说。(王春燕)

